

强信心 稳经济 促发展

山东建设特色产业集群促进中小企业高质量发展

创新驱动,100个“群”聚企12万家

□记者 付玉婷 报道
本报泰安7月20日讯 山东特色产业集群发展工作会议今天在泰安举行。据介绍,山东培育特色产业集群起步早、措施实,已认定4批100家省级特色产业集群,集聚企业12.18万家,年营收达2.99万亿元,带动社会就业377万人,16市均分布有一批代表性较强的特色产业集群,形成了一批在全国叫得响的典型经验。

14.8%,去年达2.58万亿元,占总产值的86%,主导产业支柱作用日益显著,已形成一定的规模优势。
原先需要6台设备和12名操作工人才能完成的工作,现在依靠山东威达重工股份有限公司自主研发的FMS80WT生产线,一个工作台就能全工序加工,1人就能操作——近年来,滕州中小数控机床产业集群加快建设国家数控工程技术研究中心等平台,相继攻克机床精度监测、自动化生产等5个“卡脖子”问题。这也是山东持续以创新驱动集群做大向强的缩影。截至2022年底,省级特色产业集群已创建国家级平台268家,省级平台1572家,其他平台2034家,拥有省级及以上制造业单项冠军企业123家,构建起齐全完善、实力领先的创新平台体系。

企业关联产品和工业副产品互联互通,晋煤明升达、华阳迪尔、华鸿化工、圣奥化工四家企业的循环链条就能实现年产值35亿元以上。今年实施的“十链万企”对接活动,已推动上下游企业达成合作意向636项,在此过程中,一些集群上下游企业逐渐统筹起招投标、合同签订、生产加工及后续安装、售后等全产业链条综合服务,产业链整体竞争力得到有力提升。
以特色产业集群为载体,山东分行梳理数字化转型供给短板,发展共享工厂、众创众创、集采集销等模式,用互联网、大数据、人工智能、区块链等新技术系统增强提升制造资源和创新资源共享协作能力。“产业集群的数字化转型中,大量中小企业会遇到用不起、养不起等痛点,对此山东以“工赋山东”为主线,构建省市县三级贯通的公共服务平台,规模化推进集群企业转型,让中小企业少花钱甚至不花钱就实现改造升级。”省工业互联网协会秘书长陈宇介绍。目前,省级特色产业集群上云用云比例达到56%,工业

互联网应用普及率达到50%,淄博高新区药品及医疗器械、烟台经开区化工新材料、邹城矿山装备智造等部分产业集群工业互联网应用普及率已超过90%,基本实现“十四五”期间培育要求。
特色产业集群也已成为山东稳外资稳外贸的重要力量。据介绍,全省特色产业集群在境外设立分支机构179个,2022年主导产品出口贸易额平均增长31.4%。其中,66家特色产业集群有外商直接投资,2022年有41家外商直接投资额增长超过10%,26家增长超过20%。
今年,工信部还将在全国范围内培育100个左右中小企业特色产业集群。山东将面向全国征集优质服务资源,加快组建省级数字化转型服务商资源库,加快在集群内树立一批数字化转型的标杆企业。瞄准龙头企业,山东将加快培育一批制造业领军企业,推动龙头企业积极参与配套产业园建设,通过共享供应链、搭建协同创新平台等方式带动上下游关联企业发展壮大。

我省开展黄河防汛调度演练

□记者 方全 通讯员 程宇阳 任慧霞 报道
本报济南7月20日讯 当前正值“七下八上”防汛关键期,为进一步做好黄河山东段水旱灾害防御工作,山东黄河河务局组织开展2023年山东黄河防汛调度演练。
此次演练依托智慧山东黄河防汛平台开展,模拟黄河“58·7”洪水,同比例压缩峰值后,下游河段达到临界状态,洪水量级为花园口站天然情况下15000立方米每秒,山东省高村站洪峰流量达13000立方米每秒。演练共设会商部署、浮桥拆除、水情测报、群众迁安救护等科目。不同于以往,此次演练注重科技赋能实效检验,全过程、全方位运用防汛信息化平台、远程视频调度、机械化抢险设备等现代化技术手段,展现防汛工作数字化、智能化、现代化新成效。
根据预测,今年汛期我省降水较常年偏多1—2成,黄河中下游降水较常年同期偏多,暴雨过程多,可能有较重汛情。山东黄河河务局近日召开“七下八上”防汛关键期会商会,要求沿黄各地进一步加大各类防汛风险隐患排查力度,针对排查出的风险隐患逐一制定应对措施并予以落实;加强工程巡查和观测,特别是加强对重点工程、畸形河势和防汛薄弱环节的巡查与防守,做到抢早抢小抢住;要提前预置抢险力量、物料、设备等,以赢得工作主动。

自西向东有雨 我省迎来短暂“清凉”

□记者 方全 报道
本报济南7月20日讯 记者今天从省气象台了解到,受副高边缘暖湿气流和西风槽共同影响,预计21日—22日,我省自西向东有一次雷雨或阵雨天气过程,局部伴有8—10级雷雨阵风。预计全省累计平均降水量10—25毫米,雨量分布不均,其中,菏泽、济宁、聊城、德州、泰安、济南和滨州20—40毫米局部100毫米以上,其他地区5—15毫米局部25毫米以上。最小小时降水量40—60毫米。
受降雨影响,我省气温将明显下降,预计22日,鲁中山区和半岛地区最高气温27℃左右,其他地区30℃左右,23日气温将再次上升。

山东高考 已录取考生80041人

□记者 王原 实习生 聂筱奇 报道
本报济南7月20日讯 今天下午,省教育招生考试院举行2023年高考录取工作媒体开放日活动,通报今年高校招生录取工作情况。截至目前,已顺利完成提前批招生录取和艺术类本科批、体育类常规批、春季高考本科批第1次志愿录取工作,共录取考生80041人。其中,夏季高考普通类14510人,艺术类40270人,体育类5265人;春季高考19996人。
今年高校招生集中录取工作自7月3日开始,到8月3日结束,仍分为夏季高考和春季高考两种类型。其中,夏季高考分普通类、艺术类、体育类三类,按各自类别分批次录取;春季高考分30个专业类别,分批次录取。8月4日—5日,进行夏季高考和春季高考双录取考生选择确认。
夏季高考普通类特殊类型批和普通类常规批第1次志愿(本科专业平行志愿)投档已结束。其中,普通类常规批第1次志愿共投出考生236954人,计划完成率达99.99%。未投满的9所高校剩余13个计划(主要为小语种和地方专项等计划)。从考生志愿填报情况看,这一批次考生平均填报志愿数为75个,报满96个志愿的考生占比为41.93%。考生前30个志愿投出比例为67.85%,前70个志愿投出比例为96.54%,最后26个志愿投出比例为3.46%。
集中录取阶段,我省为积极争取招生计划,安排27名录检人员与1075所本科高校沟通联络,主动介绍我省优质生源情况,宣传我省招生政策,积极优化录取服务,努力争取高校,尤其是重点高校在我省增加招生计划,竭力为山东考生增加录取机会。

省新旧动能转换基金 累计完成项目投资1372个

□记者 赵小莉 通讯员 张丹丹 报道
本报济南7月20日讯 在今天举办的第十七届中国基金合伙人峰会上,2023年中国股权投资基金有限合伙榜单正式揭晓。由山东新动能基金管理有限公司管理的山东新旧动能转换引导基金入围主榜单“2023年中国政府引导基金50强”,连续八年荣登中国政府引导基金排行榜第二位,展现出新旧动能转换基金在国内私募股权投资市场的强劲实力和品牌影响力。
今年上半年,山东新旧动能转换基金把握宏观经济回升向好机遇,提速增效基金管理运行,对实体经济的支持作用持续加强。新旧动能转换基金新设基金10只,认缴规模177亿元;新增迈百瑞、康希通信等IPO项目13个,基金投资企业上市总数达到88家。截至6月末,省新旧动能转换基金累计完成项目投资1372个,基金投资金额突破1700亿元。
基金设立方面,聚焦服务国家重大战略,新设百亿规模黄河流域发展产业基金、新动能现代种业基金;聚焦科技自立自强,设立金浦金融科技基金、源创天使基金;服务区域金融流动性,出资搭建应急转贷基金,为资金周转暂时困难的企业提供纾困措施;着眼于支持工业高质量发展,组建百亿规模工业高质量发展基金。
项目投资方面,针对国内私募股权市场增速放缓、部分基金合伙人出资能力下滑的新情况,新旧动能转换基金主动调整投资策略,灵活运用S基金、应急转贷基金等市场化手段承接份额、破解堵点,加快基金投资进度,寻找新的增长动力。

泰安培育“泰好吃”农产品区域公用品牌

□记者 王洪涛 报道
本报泰安7月20日讯 记者从今天泰安市政府新闻办召开的农产品品牌建设新闻发布会上获悉,泰安市着力实施“泰好吃”全品类、全产业链的综合性农产品区域公用品牌发展战略,培育了泰山茶、泰山板栗、肥城桃等一批有影响力的农产品区域公用品牌。
据介绍,泰安市泰山茶、泰山板栗、肥城桃3个农产品区域公用品牌入选中国农业品牌目录,泰山茶、肥城桃、泰山板栗、东平大羊薄皮核桃、宁阳大枣5个农产品品牌入选山东省知名农产品区域公用品牌,边院蔬菜、天宝樱桃、马家寨子香椿、东平湖大青虾等15个农产品品牌入选市级知名农产品区域公用品牌。申请使用“泰好吃”农产品区域公用品牌需具备产品具有明显的区域优势和特色,在省内外具有较高的知名度和市场占有率等8个条件。泰安市泰山文化旅游集团、山东泰山茶溪谷农业发展有限公司、山东泰尚黄精生物科技有限公司等20家企业成为授权首批使用“泰好吃”农产品区域公用品牌的企业。

《山东省未成年人保护条例(修订草案修改稿)》举行立法听证,心理健康、网络安全等成关注焦点

立法听证会首迎未成年陈述人

□本报记者 刘一颖 实习生 满文秀 本报通讯员 张博楠

“建议学校由专人严格管理未成年学生心理健康筛查结果,并将其列入学生隐私信息,任何人不得以任何理由对外发布。”
“除了游戏软件,不少未成年人沉迷于使用社交软件。建议增加社交软件的人脸验证、身份证核验、短信验证等其他验证措施,以此减少或规避未成年人进行有害社交。”
“条例修订草案修改稿关注到新型娱乐方式兴起,明确提出,剧本娱乐经营场所所使用的剧本应当设置适龄提示等要求。建议增加加强对新型娱乐场所的监管等内容。”

(修订草案修改稿)展开听证。
1989年,山东先于国家制定了专门的未成年人保护地方性法规——《山东省未成年人保护条例》,并于2010年作了修订。“随着2021年6月1日《中华人民共和国未成年人保护法》的正式施行,条例诸多内容已与上位法不一致、不衔接。当前未成年人保护工作也面临一些新的突出问题,亟待通过立法完善保护制度。实践中积累的行之有效的经验做法,也需要通过立法予以巩固提升和推广。”省民政厅副厅长张孟强介绍,去年启动条例修订相关工作,形成的条例修订草案已于今年5月由省府提请省十四届人大常委会第三次会议进行了初审。
保护未成年人是全社会的共同责任。为确保条例符合山东具体情况和实际需要,更具针对性和可操作性,此次立法听证会邀请了幼儿园及中小学教师、家长、学生,以及律师、专家、公检法等有关部门代表等20位陈述人,围绕加强未成年人爱国主义教育、心理健康教育、网络沉迷预防等

立法重点、难点问题,提出意见和建议。
“修改稿提出,学校应当完善未成年学生心理健康筛查和早期干预机制。这是对学生心理健康进行摸底,是基础性工作,很重要。但我建议,对筛查结果的运用一定要慎之又慎。”山东师范大学心理学院教授张景焕说,未成年人处于发育阶段,成长有快有慢,如果对筛查结果运用不当,反而会对未成年人造成严重的心理伤害。济南市济洛路小学教师白晓建议,学校完善未成年学生心理健康筛查的同时,要定期对在职教师、新聘任教师进行心理评估和监测,避免因教师自身心理不健康而影响学生健康成长。
修改稿提到,学校、幼儿园周边不得设置营业性娱乐场所、酒吧等不适宜未成年人活动的场所。“‘周边’应具体界定,是50米还是100米、200米。”省公安厅三级高级警长吴洪斌说,界定了距离和范围,执法就有了明确依据,能有力实现条例的贯彻落实。
修改稿提出,政府、社会、学校和家

庭“应当培养和提高未成年人网络素养”“对未成年人沉迷网络行为进行预防和干预”等。共青团济南市委权益部部长邓青建议,学校及培训机构要加强网课教学大纲和图文、视频授课内容等审核把关,将授课时长、弹窗、边栏、悬浮框、信息流加载、互动社交等环节纳入重点管理范畴。
济南五十六中学生郭世奥也是陈述人之一。他作为未成年人代表参加了立法听证,这也是省人大常委会首次邀请未成年人参与立法听证。他说,防范未成年人沉迷网络,我们未成年人更要努力,要适时适度地使用网络,遵守法规,安全上网,文明上网。“受邀参加立法听证会,代表未成年人发声,让我感受到社会各界对我们未成年人的尊重、关爱和保护。”郭世奥说,会把这次宝贵的经历分享给更多朋友,一起在法律保护下茁壮成长。
据了解,省十四届人大常委会第四次会议将于7月24日召开,届时将审议《山东省未成年人保护条例(修订草案修改稿)》。

上半年山东港口 货物吞吐量增7.7%

□记者 常青 报道
本报青岛讯 记者从山东港口集团获悉,今年上半年,山东港口完成货物吞吐量同比增长7.7%,集装箱量同比增长11.4%,继续保持向好态势,实现“时间过半、任务过半”。
上半年,山东港口聚焦更深层次融合,四大港口集团协同联动、抱团出击,在航线、泊位等统筹调配基础上,联合开拓晋陕豫地区货源。
“近日,UPM乌拉圭新纸浆厂的首批纸浆首航山东港口青岛港。”(□记者 李媛 报道)



山东首批15处省级水利遗产名单出炉

□记者 方全 通讯员 赵新 王丽娟 报道
本报济南讯 齐鲁大地河流蜿蜒众多,是中国水文化的重要发祥地,也是大禹治水的战场之一,治水历史悠久。近日,省水利厅公布全省首批省级水利遗产名单,济南市泉城水利工程、泰安市东平县戴村坝、济宁市兖州区金口坝等15处水利遗产登上榜单。
散布在齐鲁大地上的水利遗产,或闸坝,或石桥,或古井,或灌区,无不凝结着古人的智慧和心血,闪烁着齐鲁文明之光。“运河之心”戴村坝,位于今东平县境内大汶河上,始建于明永乐九年(1411年),是中国大运河世界文化遗产的核心构成之一。戴村坝全长1599.5米,由主石坝、穿堤、三合土坝三部分构成,是三位一体且科学完善的遏汶济运枢纽工程,主要功能为拦蓄大汶河水。“工程设计极

其巧妙,历经明、清、民国等600余年,至今仍发挥固定河槽、拦沙缓洪、引水灌溉等作用,充分体现出齐鲁儿女的创造精神,在世界水利史上享有盛誉。”东平水利局相关负责人表示。
济南泉城水利工程体系最早可追溯至唐武德年间(618—626年)修建的五柳闸。北宋熙宁四至五年(1071—1072年)曾巩任齐州(今济南)知州期间,主持修建了北水门等一系列水利工程,并疏浚水道,开挖新渠,规划大明湖建设,古城水利工程体系初步成型。至清末,随着圩子壕的建成,以及睦里闸、响闸等闸坝工程的建设和小清河的大规模整治,济南古城水利工程体系走向成熟。
该工程体系基于济南特殊的泉水环境,经过人与环境的长期互动和演进而形成,塑造了济南城“四门不对,北门不开”的独特城市空间格局,营建了优美的

园林景观,孕育了内涵丰富的泉水文化,至今仍发挥城市供水、防洪、排涝、航运、灌溉、生态、景观等综合功能,是世界现存的“城市泉水利用工程体系孤本”。“中国古城的传统建筑格局一般呈正方形,四门两相对应,而济南老城‘四门不对,北门不开’,正是因为济南人民充分尊重地势走向及泉水流向,城墙和街巷的设计都以泉为先,充分彰显出人与自然和谐共生的生态理念。”济南市城乡水务局局长李季孝说。
我省今年4月在全国率先制定出台水利遗产认定标准和管理办法,启动首批省级水利遗产遴选认定工作,深入挖掘人民治水实践中形成的水文化资源,进行全球水利遗产调查,充分利用水利遗产的资源优势和特色优势,以黄河、大运河、引调水灌溉工程等重点,精心谋划一批遗产保护标志性工程,着力将这些遗址古迹串

珠成链,打造独具特色的地方水文化品牌。
省水利厅相关负责人表示,下一步,我省一方面聚焦数据赋能,研究开发省级水利遗产管理系统,建立山东省水利遗产数据库,让遗产管理更加便捷高效、规范专业;另一方面,创新推动文旅融合发展,深入挖掘打造一批具有地域特色、独特亮点的水文化品牌,如临沂红色文化、济宁运河文化、济南泉城文化、淄博齐水文化等,推出一批精品旅游线路,打造一批具有水利特色的文化廊道和观光廊道。同时,持续做好古灌区、古渡口、古井、古坝等水利遗产遗迹普查工作,计划年内编制完成《山东省水利遗产名录》,力争“十四五”期间认定30个以上省级水利遗产,实现水利遗产认定管理与保护利用立体化开展、整体性跃升。